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Hirdetési díj :
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leték fizetendő. A „Szabadkai Közlöny“ helyett
kiadja i Bzalay Mazló &• ügyvéd.

A szerkesztőség és kiddé- t 
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F hová a közlésre szánt levelek," elő- 1 
k fizetések-és hirdetések iatétendők. i
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í Budapesten : Haasenstein és Yog-, 
r ler, Goldberger A. V. és Barna " 
V, Tivadar. • •‘-'A I
C Béesben: Haasenstein és Vogler, 
r " Dukes M. Sehalek Henrik, Stern 1 
y Móricz, tippelik A., Danneberg- t
r J., továbbá a külföld minden
y nevezetesebb hirdetés felvételi’ 1
y irodában, • %
^ A „Nyilttér“ sora 15 kr. _1

Megjelenik heten kint egyszer : vasárnap ÜT Egyes szám ára 15 kr.
Kapható úgy a szerk.-nél, mint a helybeli könyvkereskedésekben, és Krécsy Gy. könyvkötőnél. - Ugyanazoknál előfizetések is elfogadtatnak.

Közgyűlésünk.
I.

Szabadka város törvényhatósá<ra c 
hó áü-én tartotta június havi rendes 
közgyűlését.

A bizottsági tagok felni nő kevés 
számmal jelentek meg, s különösen az 
értelmesebb elem marad távol közügye­
inktől. A Mamuzsitsok, Antunovitsok és 
társaik pontosak, s a buuyeváczság is 
iparkodik leülni a tárgyalás idejét, inig 
a magyarság közül alig-alig vetődik be 
két-három szál.

És miért van ez igy ?
Megunja az ember azt a kímélet­

len nyers modult, a mit hallania kell 
folytonosan.

Vájjon mikor lesz már higgadt, 
mikor iessz már tisztességes a bang, a 
mit közügyéink vezetése korul egy né­
melyik „nagybanija“ obiymar használni 
szokott y Hiszen illő hangon is megle­
het mondani a mit’ akarunk. Vagy épen 
az a C/.éljok, hogy elrettentsék a zöld 
asztal és környékei öl az értelmesebb 
és veszekedni nem óhajtó bizottsági ta­
gokat ?

Körülbelül ezt már megértük ed­
dig

Ha a Mamuzsitsok és társaik azt 
látják, hogy az ellentáborból is leikéi 
valaki nézetének nyilvánítása miatt, lár­
mát ütnek: „eláll !u ; — „hoho !“ ; — 
„elég!“ — stb . . . kifejezések hallha­
tók mielőtt az die.ő egy szót is szóllott

volna. Gúnyóros fogviesorgatás, neve­
téssel állanak a szódéval szemben s 
megúnatják azt a kis érdeklődést is, a 
mit eddig még tapasztaltunk.

Nem jól van ez igy !
Hiszen egyik bizottsági tag sem 

valami sport űzési vágyból megy a köz­
gyűlési terembe, senki sem azért ál­
dozza fel idejét mert azt neki a tör­
vényhatóság megfizeti, hanoin elme­
gyünk, hogy közügyeinket ha lehet mi­
nél jobb állapotba helyezhessük, s a 
közjóért a mit lehet, közös erővel el­
kövessünk. Az elrettentés! mód a mit 
a Mamuzsitsok és társaik követnek, 
megbosszulandó magát, s keserű gyü­
mölcse még torkukra forrhat az ily 
irány megteremtőinek.

Az alig több mint egy órahosszat 
tartó közgyűlés tárgyalási menete főbb 
uma.sokban a köve: kezű volt:

II.
a törvényczikkok s/.ui.asos meghirdetése 

után léiülvastatott a minister! rendelet mely­
szeri nt a bíráló válási tmáuy megválasztása 
tárgyában hozott közgyűlési határozat lélsőb- 
hürg jóváhagyatott, rv.zel kapcsolatosnak mon­
datván, lel vetetett rögtön a másik minister! 
rendelet, melyszerint a 8-ik köri törvényható­
sági bizottsági ingok vá'.i -ztásának igazolására, 
s illetve a választás megsemmisítésére vonat- 
cozólag a bíráló válas/.imány által hozott ha­
tározat télsőbhileg niegsemmisittetett. a mi- 
IIisler ezen eljárását azzal indokolja, hogy a 
Iűraló választmánynak már akkor nem volt 
.örvényes joga a bizottsági tagok igazo'ásába 
beio.ym, es igy nem volt joga a választást 
megsi mmisiteni.

Varga Károly helytelennek találja ezt az közelebb érdekelnek a városunkbeli intézetek
intézkedést, mert — úgymond — ha ezt el­
fogadjuk, akkor a legutóbbi összes választások 
igazolatlanok ma is, mert ha a 8 ik kori vá­
lasztást, nem volt joga felülbírálni a bíráló vá­
lasztmány mik, úgy nem volt joga a többiekre 
sem. Indítványozza tehát: tegyen lelterjesz­
tést a köz0v ülés a minister! um hoz, hogy e ha­
tározat visszavouassék

Mamuzsits Ágoston erre szokott modo­
rával válaszolt, s beszédében nem feledkezett| 
meg a tisztvi-elői karról sem, azt kiáltván, 
hogy a tisztviselőket is elbírják „kergetni" 
akár ma is, mert azoknak is lejárt hat esz­
tendejük.

Varga Károly indítványa elvetése uhui 
elhagyta a termet.

Pallos fürdőnk érdekében is érkezett egy 
minister! rendelet, hogy legyen kellő felügye­
let arra, m.szerint az a kor követelményeinek

és iskolák.
A mi Gynásiumunkat illeti, eltekintve a 

jelenlegi igazgatónak hullámzó és példátlan 
politikai nyilvános működésétől, elismerésünket 
kell kifejeznünk, azon példás rend, és a Gym- 
násiuini tanulóság részéről elért szép eredmény 
fölött, mely úgy Gymnáziumuiik jóhirnevépek 
emelésére, valamint városunknak csak díszére 
lehet.

l)e még inkább kuli e ismerésünket kife­
jezni a polgári iskolában elért eredmény fölött.

Szabadka városa büszke leltet ezen in­
tézetére és csakis Takács Ede igazgató szigorú 
példás tapint dós és bölcs eljárásának köszön­
hető, miszerint ezen intézet, az országban
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megfelelőiem tartassák rendben. Kiaduoit a vele hason intézeteknek mintául szolgálhat, A 
gazd. tanáé-nak jelentés tétel végett. I Li ezen intézetet látogatja, vagy a vizsgálato-

ISzőreghi Antal és Verner János uyuS'| kon részt vesz, a nyert precis feleletek való-
dijjaztattak. , I ban bámulatra ragadják.

Vopnes ui nies Dániel nyugdi.ijíztatasa .....................
szintén elfogadtatott, s Mamuzsits Ágoston in- Az apacak intézetéről sem (éledezhetünk
hitványára jegyzőkönyvileg elismerés szavaz-1 meg és arra jogosítva éré :z ik magunkat, hogy 
látott meg, Jiosszas és becsületes muiikálko-1 kijeslentsük miszerint a legnagyobb hiba az 
dásáért. I hogy nincs az intézetnek eléggé ipialitikált

tanító testületé s igy az intézetükből kikerült 
növendékek messze hátrább állanak a polgári 

Tanév végén ! iskolából kikerült növendékek mögött.
I az elemi iskolákról jövő számunkban, 

a szól rozsa minden hányából özönlenek 1 nüuthogy ez úttal még teljes értesítéssel nem 
az iskolai értesítők, a melyeket összehasonlítván
egymással a tolat eredményből mig egy Emkm li(il| Monb„ eiroslmlI|11„1
résviől meggyőződést szerezi,elünk , tanulót I mostolla gyermeke. „ ,ta-
szorgalmáról más részről következtetést von-1 ........ , ...° mtonoi kepezde“; azért nevezzük mostoha gyér»
hatunk az intézelek szo.idsága és az igazgató, I
valamint a tanári testület hitelességéről.

Nagyon természetes, hogy minket

mekiiek, mert vezetése szerencsétlen kezekbe
, I kerülvén, minden felügyelet nélkül a legna- 
leg-

Menyegzőre.
iK, Á. barátomnak.)

Szenvedés az élet, akár merre járunk, 
Fájdalomtól, kortynál egyebet nem látunk, 
Boldogságot soha.
S ha van is zöld oáz, hol lelkünk megpihen, 
Az egyedül te vagy, hitvesi szerelem,
Isten ajándoka.

Hányt-vetett barátom! végre megpihentél, 
Szerető hitvesed kezében van kezed.
A sok küzdés után ráléptél az útra,
A mely a boldogság édenébe vezet. 
Hitvesed szeméből az üdv mosolyg feléd, 
A tündér menyország má/r e földön tiéd.

Virágot nem küldök boldog menyegződre, 
Mert az én virágim mind a temetőbe' 
Kedvesemnek sírján . . .
Csak egy jó szót küldök, hogy az a szép álom 
Igaz boldogsággá, valósággá váljon,
S sohse maradj árván! . . .

Farkas Géza.

A nyomtató-ló szája.
Csipkés Ábris uram szérűjén javáb 

folyt a munka. Nyomtatták a zabot. A lovak 
csudakép jártak a gazdag termésben s a gazd a 
megelégedett mosollyal nézett végig a mun­

kán. Könnyű neki. Nem ni gondja reá. Kiadta 
tizedbe az egész munkát. Horgos Márton gaz­
dának.

Minden kinyomtatott tizedik zsákért Hor­
gos Márton kinyomtatta az egészet.

Abris megvolt elégedve Mártonnal, Már 
ton pedig Abrissal. Nagyon becsületes embe­
reknek tartották egymást.

De csakhamar megváltozott a véleményük.
Abris haza ment ebédelni, az asz- 

szouy rósz kedvében volt, elkormositotta a 
evest, lesütötte a húst. Kicsaphatták az egész 
ebédet az udvarra,

Abris dühösen ment el hazulról. Azon 
gondolkodott hogy hol vidulhatua fel. Yrégre 
rá jött. a szérűn. Hiszen az idén olyan ter­
mése volt, hogy még ha pokolba kerül is 
mosolyra lakad a szája ha erre az esztendőre 
gondol.

Kiment hát a szérűre.

Dél volt. Forró, meleg dél. a nap az 
ég boltozat közepéről csak úgy szórta alá világos 
sugarait. A munka pihent a szérűn. Márton 
gazda ott hevert a kazal végében a hüsön. 
Ki akarta pihenni a délelőtti fáradságát. Hisz 
hajnal óta nem volt megállása.

A nyomtató legények, suhanezok és 
napszámosok is javában horkoltak. Abris dükös- 
ködni kezdett. Hát minek örüljön itten 7 Vagy 
ha nem örülhet, hát legalább hadd veszne össze 
valakivel. De nem lehet mert mindenki alszik. 

*

Egyszer csak kifordul az ákáczfa sorba. 
S a mit lát, attól majdnem kővé vál. Ott eszik 
a Márton gazda lovai egész kényelmesen, egész 
nyugodtan az ő kinyomtatott zabját, az v 
termésének a javát.

Teremtette ennek a fele se tréfa. 
Mógegyszer megnézte a lovakat, s kese­

rűn felsóhajtott. Nem c oda hát hogy ilyen jó 
búsban vannak. Hiszen az én zabomon tartja 
jól a lókötő.

uda rohant Márton gazdához és felverte. 
Márton gazda. Tilosban járnak a lovak.

A zabomat eszik. Kutya teremtette. Kergesse 
el őket.

— De hogy kergetem el nagy uram. 
Hisz a nyomtató lónak nem lehet bekötni a 
száját.

— Nem ám akkor ha nyomtat. De most 
déli abrakolás vau. Ilyenkor etesse a saját 
termésével ne az enyémmel. És káromkodott 
szörnyűséges czifrául. Aztán haza ment, ki­
számította, hogy a Márton lovai hat hét óta 
már menyit pusztíthattak el a zabjából. Meg 
borzadt a számoktól.

Feladta Mártont tolvajlásért.
— a gazember mormolta Márton mikor 

megidézték.
Nagyon meg változott a két ember 

véleménye.

Márton gazdát törvénybe idézik, a járás­
in ró végig nézi a dólczeg sugár embert, a 
kinek a lépése alatt csakúgy rúgott a föld. 
Ezüst gombos fekete máudlit és bő gyolcs 
gatyát viselt.

— Tudja-e kend, a mivel vádolják 7
— Igenis instálloin. Tolvajlásért.
Hát igaz
—- Igaz, hogy a nagy uram zabját etettem. 

De ez még nem tolvaj lás.
— Hát mi volna 7 Hát nem szógyenli 

magát magyar ember létire. Hisz ez nem volt 
a szerződésben kikötve.

— Nem ám, mert ezt minden ember 
tudta. Csak nem etetem a magam zabját ha 
nyomtatok. Különben ón nem csinálok belőle 
titkot s azt mondom Abris gazdának, örüljön 
ha olyan nyomtatója van, a ki nem csinál, 
belőle titkot mert a ki nyilvánosan lop as

keveset hagy de aki titokban iop az tönkre 
teszi a gazdát. Hu nyilvánosan lopok, hát en­
gem nem lehet bántani.

De biz bántották azért Márton gazdát. 
Elitélték kegyetlenül. Le is ülte. a büntetését,

Abris pedig olyan nyomtató gazdát fo­
gadott, a ki megígérje hogy nem lop. Ez nem 
lopott nyilvánosan, hanem titokban.

Három esztendő telt el. Márton gazda 
megint nyomtatni járt és nyomtatott buzgón, 
szakadatlanul.

Egyszer csak észrevette, hogy a szom­
széd gazda szérűjéről a nyomtató gazda éjnek 
idején ugyancsak lopja ám a búzát. Kocsira 
rakja a zsákokat és elhordatja a termést.

Ejnye adta kujon gazembere : Szégyene 
a nyomtatóknak. Titokban lopsz. No megállj !

Es ezzel oda rohant, elejbe állt a tolvajnak.
Es megismerte Abrist.
Mióta a becsületes nyomtatói tönkre tették 

ő is be állt nyomtatónak, hogy ily becsületes 
utón vissza szerezze a mit elvesztett.

— No ügye nagy uram! 7 — loremdt 
rá Márton, ringom feladott becsukatott, pedig 
nem tettem rosszat, nem loptam meg, csak 
azt tettem amit szabad. Mit csinálják ón most 
kenddel 7 Becsukassam 7 Nem. Megfogadom 
nyomtatómnak. Mert most már nekem is van 
valamicském, ón is szeretem valamit magam 
nem bírnám a munkát.

— Áldja meg kendet az isten!
Abris gazda ezután Márton gabonáját nyom­

tatta. A mi elég büntetés volt neki, mert 
nem lophatott.

Hja! Márton gazdanagyon éber gazda volt.

gm



gyobb hivatalos hatalommal való visszaélés és 
úgyszólván botrányos módón vezéreltetik.

Úgy tudjuk, hogy Zirzen Janka országos 
nevezetességű igazgatónő szokott minden év 
végével a vizsgálatra lejönni, de csak akkor 
a midőn a lanoneznők már elutaztak és ennek 
vizsgálata csak is anyagi részre terjed ki.

Van ez intézetnek egy öreg urakból 
alakított igazgató tanácsa, hanem azt mondják 
hogy az igazgatónő úgy tud velők elbáni, a 
mint néki tetszik.

Ezen intézetből csupán egyes bizonyítványt 
kapnak a növendékek, mert ez telsőbb intézet 
8 igy rövid idő alatt csak elvétve juthattunk 
egyes bizonyítványhoz és a növendékek nyi­
latkozatában, a melyek után a következőket 
hozhatjuk már eddig is napvilágra.

A jelenlegi igazgatónő, — mert az előtte 
volt igazgatónő talán sokkal kevesebb vétke 
miatt, vizsgálat következtében állásától elmoz- 
ditatott — néhány évvel ezelőtt került ez in­
tézetbe. Akkor oly szerény anyagi viszonyok 
között élt, nagy családjával, hogy mint mond­
ják látogatásokat sem tehetett és ez az asszony 
__miként elkeserített tanítványai nevezni szok­
ták — hozza jutván a zsíros fazékhoz, rövid 
idő alatt — miként beszelik — oly fényes és 
gazdag salont rendezett be úgy magánál mint 
leányánál, hogy a piperék és fölösleges szoba 
eszközök értéke ezrekre megy.

Nem szóllanánk hozzá, ha ez az ő pri­
vát dolga lenne ; de köztudomású dolog, hogy 
ez az asszony az állam költségén beszerzett 
anyagot a tanítványok által saját és családja, 
valamint egyes kegyenczei részére feldolgoz­
tatja, de sőt azt beszélik, hogy ezen körül­
ményről a kerületi tanfelügyelő úrnak szinten 
tudomása van, de hogy is ne lehetne, hiszen 
az a halmaz kézi munka, csak nem magától
repült be boudorjába.

Az az asszony név ünnepe, vagy valamely 
nagyobb ünnepek alkalmával megálmodja, lia 
valamire szüksége van és azt a tanoncznők- 
nek meg kell szerezni, igy történik azután, 
hogy évenkint 4—5-ször is gyűjtéseket ren­
deznek holmi csecsebecse beszerzésére, mely 
a szegényebb sorsú tanonczok nem csekély 
megterhelteiésével jár; de jaj volna aimak a 
ki kihúzná magát, vagy ellent mondana.

Hanem hát ez volna a legcsekély hibája
és gyengesége. ....................

Mint kijelentettük az iskolai értesítő es 
illetve bizonyítványból következtetést vonhatni 
az igazgatónő és tanári testület hite-eségéi e, 
tisztelet a kivételeknek.

Azen intézet minden kiállításon a kézi­
munkákért elismerés és érdemjellel lett kitün­
tetve, — hanem az még is csodálatos volt) 
hogy ezen kitüntetés mindig az igazgatónőt 
érte és nem azt a kit különösen megilletett 
volna.

Ezen intézetnek legfőbb hivatása, hogy 
tauitónőket képezze.

Még is mit tapasztalunk a bizonyítvány­
ból ? azt, hogy az egész intézetben nincs 
talán 3 növendék a kik, akár a kézi munka, 
akár a tanítási módszerből jeles képesítést 
nyertek volna. Miben lelné ez tulajdonképen 
magyarázatát ? rendes viszonyok között abban, 
hogy az állam éveken át, merőben alkalmatlan 
tanoncznőkre fecsérelte a pénzt, vagy az érdem 
sorozat, talán a vizsgáló bizottság, illetve igaz 
gató tanács által a vizsgálatok alkalmával nyert 
ji gyek alapján készült s ez esetben az igazga­
tóim és tanári testület kárhoztatandó.

De nem igy van; hanem ebben az 
intézetben a legszerencsétlenebb viszonyok ál­
lanak fönn.

Vannak igazgatónő barát és igazgatónő
ellenes tanárok és tanárnők; — tisztelet a 
csekély kivételnek — és a bizonyítvány már 
most a szerint leend kiállítva, a mint egyik 
vagy másik tanítvány az igazgatónőnek ked- 
vcneze, vagy nem az.

Csakhogy az igazgatónőnek nagyon cse­
kély számban van kedveneze.

Már most, előzőleg szigorú vizsgálatot 
kérünk és felhívjuk a magas kormány figye' 
mét, mert ez intézet belszervezete rothadás­
nak indult.

(folytatása következik.)

megijedt íakésságból mintegy tízezren mene­
kültek más vidékekre.

Minden ország iparkodott megtenni az 
óvintézkedéseket, s a magyar minisztérium is 
a következő körrendelettel utasította a törvény- 
hatóságokat a szükséges teendőkre.

„A napilapok hire szerint Toulonban na­
gyobb számmal kolera-esetek merültek fel s 
azok folytán halálozások is történtek. Noha a 
kolerának felmerülte annak keletkezése esetleg 
behurczolási módja hivatalosan még eddig kons­
tatálva nincsen, mindazonáltal, mivel állítólag 
kolera folytán halálozások fordultak elő, az ügy

1______ : ^xz»/xr#c«zx/viirrw marrÁi7<JGQ áívloL'Almn iolon-a hazai egézségügy megóvása érdekében jelen­
tőséggel bír. Tekintettel arra hogy a szóban 
evő betegedés ezúttal Aurópának egyik nagyobb 

forgalommal biró helyén merült fel s ennél-: 
fogva az elhurczolás veszélye is nagyobb ! I 
tekintettel továbbá a beállott meleg évszakra 
a gondos elővigyázat tanácsolta gátló és óvintéz­
kedéseknek kellő időben való előzetes megtétele 
már azért is mnlhatlanul szükségesnek mu­
tatkozik, nehogy az ország a bekövetkezhető 
vószelylyel szemben készületlenül találtassék. 
E szempontból kiindulva szükségesnek tartom 
ezennel elrendelni, hogy mindaz, a mi az 
Egyiptomban felmerült hasonló alkalommal 
1883. évi Julius 6-án 36705. sz. a. kelt 
körrendeletemben foglaltatik, a legnagyobb 
erélylyel és pontossággal foganatosíttassák, je­
lesül pedig azon intézkedések, melyekre nézve 
a fenti rendelet szerint is mint azonnal meg- 
ejtendők jelöltetnek meg, minők az 1. 2. 3- 
ik pont alatt, elősoroltak, név szerint az utcák 
és lakházak tisztán tartása, a vásári rendőrség 
szoros foganatosítása, a nyilvános helyeknek 
kielégítő fertőtlenítése stb. haladéktalanul ren­
deltessenek el, s pontosan foganatosíttassanak ; 
a többi óvintézkedésekre nézve pedig az elő­
készületek már must akolit legyenek megfőve, 
ho°T a szükség felmerülténél ez iránt hátra­
maradás vagy mulasztás t pasztaiható ne lehe- 
sen. Miért is a járvány bírósagok megalakítása 
járványkerületek felosztása, továbbá a lakos­
ságnak a betegségre való figyelmessé tétele, 
járvány kórhazak kijelölése, gyógyszerek beszer­
zésének módozata, hullaházaktól való gondos­
kodás iránt az előimézkedések már most teendők 
meg. Önkényt értetvén, hogy azon nem várt 
esetre, ha az országban ilyen belvgülés netán 
előfordulna, akkor tekintet nélkül arra, vájjon

Kolera.

C, - •

Bómhir futotta be Európát. Del Eran- 
cziaországban, de különösen Toulonban kiütő 
a kolera s nagymérvű pusztításokat tett úgy- 
aonjira hogy * legutóbi néhány nap alatt a

az cholerin, cholera nostras, vagy ázsiai ko­
lera-e V a betegség keletkezésere vonatkozó 
tudósítás kíséretében, lehetőleg távirati utón 
ide haladéktalanul jelentés teendő. A törvény­
hatóság ügy buzgalmától s az ily esetekben 
tanúsított kötelességérzelétől egyébiránt elvá­
rom, hogy ezen ügyben a legnagyobb lelkns- 
ineretesseggei, erelylyel s pontossággal fog 
eljárni s hogy az e részben tett intézkedéséről 
szóló kimentő részletes jelentését hozzám lehető 
gyorsasággal fellerjesztvndi. Budapesten 1884. 
évi junius hó 25-dikén. Tisza. s. k. ‘

Nálunk valóban elkel egy kissé több 
szigor és szorgalom, knionösou az eleimi sze­
rek vizsgálata kőiül.

Mészárszékeink orvosrondörileg talán soha 
meg nem vizsgáltatnak vagy ha igen úgy a 
kellő szigor nem gyakoroltunk. Innen van az 
hogy egyes mészárosok inai ei icdésbe csapó 
húst is kimérnek, s nem egyszer nyomtatókul 
büdös és férges husdarabokat dobnak a cseléd 
kosarába, a ki asszonyának bámulatára, s a 
közegészségügy roppant hátrányára viszi a kész 
betegséget. Nem túlzás, de tény a mit itt 
mondanak, csak pár nappal ezelőtt is történt 
ilyen eset.

Vendéglők, kaszárnyák, korházak, temp- 
omok, iskolák, hivatalos helyiségek, élelmi­

szerek' stb. . . - pontos vizsgálat alatt kell 
togy álljanak folytonosan mert a bekövetkezett 
meleg nyári napokon óriási felelőség nyugszik 
törvényhatóságunk vállain.

A vidéki felolvasások.:)
A böjt a predikáeziók és a — felolva­

sások évadja. Úgy a fővárosi, mint a vidéki 
közönségnek bőven kijut a része mind a ket­
tőből de különösen az utóbbiból, az utóbbinak 
mióta a fővárosban az „írók és művészek tár­
saságáénak kezdeményezésére egész kis tár­
sulat alakult, melynek czélja a vidékre felol­
vasókat szállítani a fővárosból.

A felolvasások kétségkívül igen fontos 
szerepet játszanak a közművelődós terjesztésé­
ben, miután oly embereket is meghódítanak a 
civilizatiónak, a kikhez a nyomtatott betű ne­
hezebben férkőzhetik.

S a vidéken hol a jó könyvekhez — 
könyvtárak hiánya miatt bajosabban lehet hoz­
zá jutni, kétszeresen nagy fontossággal bírnak 
a felolvasások.

A mellett, hogy ha a fővárosból tekin­
télyes Írók rándulnak a vidékre felolvasások 
tartása végett, a személyes érintkezés az irók 
és a közönség között csak szorosabbá teszi a

viszonyt s ez ép úgy előnyére válik az iró- 
dalomnak mert jobban terjed, mint a közön­
ségnek, mert inkább művelődik.

Csakhogy nagyon meg kell válogatni 
azokat az „ismert tekintélyes fővárosi iró ura­
kat“ a felolvasásokra való meghívásoknál, m.-rl 
egy két nem jól sikerült felolvasás a közön­
séget teljesen elidegenítheti az irodalomtól é> 
tudománytól.

Mert lehet valaki igen jeles iró vagy 
igen alapos tudós s ezek mellett mégis telje­
sen alkalmatlan arra, hogy felolvasása által a 
laikus közönségben feltámassza az érdeklődést 
a tudomány és az irodalom iránt.

Nagy Óvatosságot és mérsékletet k< II 
tehát tanúsítani a vidéki városok vezórférfia- 
nak a fővárosi felolvasások meghívásában s 
nézetem szerint ugyanazt az eredményt keve­
sebb költséggel el lehet érni, ha a vidéki vá­
rosok szellemi harezosai maguk vállalkoznak 
felolvasások tartására s a fővárosi Írói köreit 
csak néha néha változatosság kedvéért, veszik 
igénybe.

Nincs város melyben ne volna a szellemi 
harezosoknak oly kis köre, mely össze állva, 
tömörülve, egyetértve, ne vívhatná ki e téren 
a legszebb eredményt.

Legelső sorban ott vannak a vidéki lapok 
szerkesztői és munkatársai, aztán a ta­
nárok s egy-egy szakmában az orvosok, ügy­
védek, papok stb., ha ezek egyesülnének isme­
retterjesztő felolvasások tartására — a mint 
némely városban már egyesültek is, úgy a cél, 
a vidéki városok szellemi nibeaujának emelése 
könnyű szerrel eléretnek.

Czéiszerii volna azonban az ily felolvasók 
nem csupán kizárólag a saját dolgozataikat 
olvassák fel, hanem az újabb magyar irodalom 
egy-egy sikerültebb termékét is megismertett- 
nék a közönséggel s ha ez utóbbi feladatra 
sikerülne megnyerni a város „szépei“ közül 
is néhányat, úgy a cél mindenesetre el lenne 
érve.

ban elkezdődik a nagy=á»os kóklerek tojástán- 
eza, — itt van Senuorita Spelterini a kötól- 
tánezosnő, gyönyörködjünk benne. A bájos 
nagvsám egy vékony drótkötélen áttánezolt 
már a Nigara fö’ött. is, most ni budapesti pro- 
ductiói az állat kertben csak gyermekjátékok 
neki. Hanem azt meg kell adni, hogy az ál­
latkert legszebb példánya s kétxégkiviil több 
közönséget, vonz, mint Serük bácsi medvéi.

j-L medvékről jut eszembe Dr. H űl Fatisz- 
tin ur. Nem tetszik ismerni Dr Heil Fausztin 
urat ? Hja arról én nem tehetek s tán ö sem. 
Ő az a „hires“ királyi alügyész, a ki a bu­
dapesti törvényszék előtt ma rásütötte a ke- 
repesiuti zavargókra, hogy ők lázadók, még 
pedig lázadók a zsidók ellen.

No már kérem szépen, nem tudom mi 
haszna van abból az országnak, ha mi egy 
közönséges u czai kravallr.i rámondjuk, hogy 
az lázadás \olt a zsidók ellen ? Tán azt hiszi 
Heil Fausztin ur, hogy ezzel nagy ember lesz ? 
hiszen ez lehetetlen! „.

Hanem Heil Fausztin ur baklövéseinél 
mulatságosabb dolgok is fordultak elő e sen- 
sationahs biinpör tárgyalásán. De legmulatsá- 
u-osahbak voltak a rendőrök kihallgatásai.

Hatalmas derültséget kelted például, mi­
kor egyik vádlott azt mondta egy rendőrnek, 
hogy ő általa fogatott el s a rendőr büszkén 
fókáiról oda vágja neki : „Nem igaz, én sen­
kit sem lógtam elPersze rögtön elhitték 
neki.

Egy másik rendőrtől pedig azt kérdez­
ték, hogy látóit e egy beragasztott számú bér­
kocsit a kerepest-utón járni s ki ült abban ?

A kérdezett rendőr szó szerint ezt fe­
lelte : Kérőm észen a íiáker a számokat ille­
tőleg bé volt ragasztva, de azt nem tudom, 
hogy létezett-e benne valaki!“

Iudiscret.

Fővárosi levél.

*) p]z érdekes cikket különös figyelmébe 
ajánljuk olvasóinknak, egy kiváló fővárosi író­
tól vettük ki a vidéki felolvasások rendezese- 
ben nagy tevékenységet fejt ki.

Bpest, 1884. jan. 25.
A harcz véget ért, a küzdő pártok jel 

szavait nem visszhangozzák a falak, a zászlók 
megrongyolva, esőtől éo bortól ázottan, össze- 
göngyölgetve a padlás zugába dobatnak ; ta­
lán sohasem is fognak előkerülni, az egerek 
bámészkodva nézik a nagy fekete belüket : 
„Kijen Tollagi Jónás képviselőnk !“ — és ösz- 
szerágják egy ember tönkrement nagyságai 
azokban a betűkben.

Pünkösdi királyság az egész. Három évig 
hatalmas ur, kihez még a törvény keze sem 
nyúlhat. Ha mindjárt az utcán verekedik is, 
vagy lop és rabol, előbb meg kell kérdezni a 
törvény szolgáinak a négyszáz-fejű (s ép azért 
fejetlen) hatalomtól, hogy szabad-e azt a Nagy 
ságos rabló urat befogni.

Hanem három év múlva vége minden­
nek. A büszkén fennhordott fej lehany«tlik s 
barátságosan integet, a méltóságosan unalmas 
arcz hízelgő mosolyt ölt, a derék meghajlik, 
a zsebre vágott kezek szurtos tenyereket mar- 
kolásznak s ki eddig csak a ministereknek 
billentette meg kalapját, födetlen fővel lép be 
a szalmafödeles paraszt házba.

Mikor aztán ismét megválasztották a 
nagyságos urat a „kedves polgártársaim“, ak­
kor elkezdődik ismét a régi modor, az uj 
pünkösdi királyság.

Hanem ez a pünkösdi királyság azon ti­
tulusok és vitulusok közé tartozik, a melyek­
nél az ajándékozó mindig jobban jár, mint a
ki az ajándékot kapta.

Az asszonyokra s lányokra nezve azt 
tartják, hogy minél több küzdelembe kerül a 
meghódításuk, annál édesebb a győzelem él­
vezése. A mandátumra épen az ellenkezője all 
ennek : minél kevesebb küzdelem, annál ke 
vesebb pénz !

Hja! a pénz manapsag mar mindenné 
belejátszik s képviselő választást sokkal inkább 
el lehet képzelni akár képviselőjelölt vagy vá­
lasztó nélkül is, mint pénz nélkül. Ha nincs 
pénz, nincs választó s mivel a képviselő jelölt 
nek választó kell, tehát pénzének is kell len 
ni s mivel a választónak pénz kell, azért kell 
képviselőjelöltnek is lenni.

No de nem akarom ón azt mondani, 
hogy Magyarországon a választók megvétetik 
magukat; bár van egy-kót kerület, a hol bi­
zonyos párt hivei jól körülnéztek, mielőtt sza­
vazatukat erre vagy arra adták volna, hanem 
annyi tény, hogy a sok zászló, toll, bankett 
és kocsi, melyeknek költsége igen sokszor 
csupán a kép viselő-jelöltre hatul, olyan drá­
gává teszik azt a pünkösdi királyságot, hogy 
elmondhatjuk: „Boldogok, a kik nem képvi­
selők !

És ezt a boldogságot most mindegyik 
párt részéről nem egy nagy férfi élvezheti. ..

No de ne bojgassuk a heggedni kezdő 
sebeket. Hisz a mig a sándor-utezai czirkusz

Helyi hírek.
— Vojnits Gergely Szabadka sz. kir. 

város nyugalmazott tanácsnoka 1884. évi ju­
nius 24-én délután 5 óra tájban, a hallotti 
szentségek ájtatos felvétele után, életének 78. 
évében jobblótre szemLnilt. Halálát keseredett 
szívvel gyászolják vigasztalhatlan gyermekei : 
Mária, Illés nejével Hangen Margittal, Fábián 
nejével Sárcsevits Máriával, s gyermekeik: Ilon­
ka, Mariska és Lenkével; unokája : Paula fér­
jével Petres Jánossal s gyermekük Janikával: 
veje Weber Mihály nejével Jozefával s gyer­
mekeikkel : továbbá számos rokonai és barátai. 
Áldás és bébe lebegje körül a feledhetlen po­
rait !

— Fögymnáziomunk záriinnepélye,
ma, junius 29-én, vasárnap d. e. 10 órakor 
fog a „Pest szálloda“ nagytermében megtar­
tatni. Programmját nem kaptuk, de úgy hall­
juk, hogy lesz ének, szavalat, felolvasás, juta­
lom’ oszlás ; s természetesen igazgatói megnyi­
tó és befejező beszéd is. Felhívjuk az egészre 
t. olvasóink becses figyelmét érdeklődését.

— Budai — Szalay-fcle sajtóper tár­
gyalásának leírását előfizető közönségünknek 
ma megkiildöttük. Ez alkalomból megemlítjük, 
hogy panaszos semtniségi panasza folytán az 
iratok e hó 26-án kerültek a Curia sajtóügyi 
osztálya elé. Mint benuiinket a fővárosból ér­
tesítenek, Czorda Bodog legfőbb itólőszéki bí­
ró oda törekszik, hogy az Ítélet megsemmisi- 
tessék, és ez-a botrányos dolog újra az es­
küdtszék elé kerüljön. Minden lehetséges u- 
gyan, de mi szinte hihetetlennek tartjuk azt, 
hogy a városunkban is köztiszteletben álló 
Czorda Bódog befolyását ily ügyben érvényre 
emelni még csak meg is kisérlenó.

— Hoszúkezü postakocsis. A helyb. 
postafőnök már jó idő óta tapasztalta, hogy 
az érkezett postaküldemények egyik másikát 
valaki dézsmálja ; nyomozás folytán a gyanít 
Kiss János, a baja-szabadkai vonalon közleke­
dő postakocsisra esett, kinél házkutatás tartat­
ván, nála egész rakás postai csecsebecse talál­
tatott. At adatott a kir. ügyészségnek.

— Szomorú viszontlátás. Halbrohr 
Mór kelebiai szállásáról még f. é. március ho 
közepén fiz darab már meglehetősen hizott- 
sertós ellopatott A megejtett nyomozások csak 
most vezettek eredményre a mennyiben a ser­
tések néhány nappali ezelőtt találtattak meg 
Balog János, Dávid Antal és Dávid János 
mélykúti lakosoknak szállásán szánalomra mél­
tóan lesoványodott állapodban.

— A kir. ügyészség feledni látszik 
hogy Szabadkán nincs politikai lap. Miként 
lehet az, hogv a „B. Ellenőr“ háboritlanul 
közölt politikai program-beszédeket, s csak 
legutóbb is Ivánka Imre politikai színezetű 
beszédét minden bántodás nélkül közötte. Váj­
jon ha mi is azt tennők a mi érdekünkben, 
aludnék a kir. ügyészség akkor is ? Alig hisz- 
szük, pedig a másik lapnak sincs töpb létjoga 
mint nekünk.

— Ne bántsunk senkit! Ezt kö­
veteli tőlünk az ellentábor. Követelése és 
ijesztgető fenyegetései nélkül is iparkodnánk 
mi az irodalmi tisztesség ú'ján haladni, de 
hát miért nem követik ők ? Hiszen, a „B. E. 
legutolsó szama is hemzseg a bántalmak töme­
gétől, a mikkel a „bukott jelöltek“ a mikkel 
az ellenzék piszkoltatik. Vagy ők kiváltságot
szereztek erre. .

— Palicsi fürdőintózetünk még mindig 
vegetál. Alig van itt-ott egy vendége. Eoaek

.



legfőbb óta az időjárás mostohasáirában kere­
sendő ujryan. d« részben a hatósági mulasztá­
sokban is fekszik. Remény In* tó azonbm, hogy ( 
jnlins hó 1-től a fürdő nmirnépesedik, mert ( 
értesülésünk szerint ez idötvl a szobák legna-. 
gvobb része lefoglaltatott, a szabadban! fürdés 
is teljes mértékben élvezhető ma mái. az kai. 
hogy ható-áíiink a viz mélyebb részein t; bb 
padot nem állít fel. hogy az úszást kedve ő 
fürdő vendének több ponton nyugodhatnának. 
Néhány forint, lenne az egész kiadás, his-znk 
hogy telszóllaláiiinknak lesz is eredménye.

' — A „szabadkai általános takarék­
pénztár részvénytársaság- lapunk mai 
számában nyilatkozik, hogy havi kimutatásait 
a helyi lapok nem közöltek a mikor azokm 
beküldőbe. Ez tény. De mi részünkről nem 
is közölhetjük mindig, mert, három pénzin­
tézetünk lóvén, ha havonként mind a három 
kimutatását felvennék, úgy hirdetési rovatunk 
maradna el. Már pedig a lapnak anyagi része 
is van, mert kiállítása drága pénzbe kerül. 
Ha pénzintézeteink havonként rendesen akar­
nák kimutatásaikat a közönség elé tárni azt. 
liiszűk a helyi lapok bármelyike mérsékelt 
hirdetési dj mellett vállalkozand reá. J)i.j nél­
kül alig hiszsziik hogy bármelyik lap is állan­
dósultat ja a kimutatások rovatát.

— Hubert Herman kereskedelmi ta­
nító f. évi július és augustus havi szünidőtar­
tamra, a magyar és német szépírás és számo­
lásban! oktatásra, tanfolyamul nyit. Tanhelyi­
ség : a beltéri elemi 5-ik osztály tanterme, 
tanórák délelőtt 8—10-ig tartatnak. Szegény jó 
tanulók ingyen felvétetnek.

jegyzők,, alispánok, polgármesterek úgy látszik 
nem érzik szükségét annak, hogy testületi! 
szelem fejlődjék, sem nem írnak, sem elő 
nem fizetnek. Mit szóljunk a törvényhatósági 
bizottsági tagokról, mint a fiatalságról ? A 
ezipészeknek k van lapjuk, hol saját ügyeiket, 
megbeszélik, e-ak » gondviselés földi képvise­
li tartják ezt feleslegesnek ? Reméljük, nem 
>s tömegesen fognak részt ven ni a „Magyar 
Közigazgatás“ támogatásában. — Ellőfizetési 
ára egy évre 6 Irt. félévre 3 írt, évnegyedre 
1 frt 5(). Kiadóhivatal : Koronaherczeg-utca 3 sz.

A „Magyar Háziasszony“, az e ezim 
alatt Budapesten megjelenő háztartási, gazda­
sági és szépirodalmi hetilapnak, mely a magyar 
gazdasszonyok országos egyletének hivatalos 
közlönye, — előfizetési ára egy évre Jó frt, 
lél é' re 3 frt, negyed évre 1 frt 50 kr. 
Előfizethetni legezólszerübben postautalvány 
által a „Magyar Háziasszony“ kiadó hivatalá­
hoz Budapesten, váezi körút 20. — Mutat­
ványszámok ingyen küldetnek miwla oknak, 
kik a kiadóhivatalhoz ezekért — legezél- 
szeriibhen levelező lappal — fordulnak.

P’SíViFV

Az isten hóna alatta
Trta : Mikszáth Kál mán.

Irodalom.
Morvái Ákos temesvári postai felügye­

lőtől 0 eredeti magyar dal jeleni meg, mely­
nek díszes kiálitásat a belső kedves tartalom 
jóval fölülmúlja; (néhányat közülük Biros J. 
előadásából a mi közönségünk is Mónyössen 
ismer és dalol.) A dalok szépségét megkétsze­
rezi ama körülmény, hogy a 8 lapra terjedő 
kisfüzet dalait, mint a Délmag) arorsz. L pok 
Írják : Uaal Fereiicz, a szabadkai zenede igaz­
gatója látta el zongorakisérett, s —• amint to­
vább foltalja a D L — az ő országosan is­
mert neve mint egy kezességet nyújt arról, 
hogy Morvái immár a kiváló hazai zeneszer­
zők1 sorába vte.eit föl. — A füzet ára 1 frt. 
s kapható Temesvarott Pala'sek küuyvaiusnál,
(nálunk pedig kapható Székely hanoiinál, He­
rényi és Bitterniaiinál. — Murvaitól legköze­
lebb a Hennicke-téle —- 1000 dalos — Dal- 
Albumban is fog 2 dal megjelenni.

A Déljnagyarorsz. Lapok után.
Fokról fokra halad az általános ér­

deklődés azon kiváló irodalom iránt, melyet 
Fekete József és Hevesi Józsii szerkesztenek.
De fokról fokra emelkedik magi a szemle is, 
mely a sajtó egyhangú Ítélete szerint pazarul 
van kiállítva és a legelőkelőbb helyet foglalja 
el az iiodalomban. Es valóban a „Magyar Sa­
lon“ úgy, irodalmimiiii művészi tekintetben 
olyan magas niveaitn áll, hogy annak egyet­
len művelt magyar családból sem volna sza­
bad hiányoznia. A mi csak kitűnőség van a 
magyar irodalomban es művészetben, azt a 
Magyar Salomuk s.került maga kőre csopoi- 
tositani úgy, hog) a Magyar Salon a legelső 
külföldi ne\bekkel is bátran kiállja a versenyt. 
Különösen élénk ke teszi a füzetet, hogy a 
szerkesztők a hasznos és élvezetes olvasmányok 
mellett a mulatságosról és szórakoztatóról sem 
feledkeznek meg és „Egyveleg“ ez. rovatbau 
egész sora a tarka és mulatságos apróságok­
nak található föl. A 3-ik füzet, mely július 
1-ón jelent meg, még tölülinulja az első fü­
zeteket úgy a tartalom gazdagsága mint a ki­
állítás pompája által. Különösen ki kell emel­
nünk egyes illustrácziókat, melyekkel a szer­
kesztők minden közleményt és czikket diszii- 
tetilek saját rajzolójuk állal, a tartalom oiy 
gazdag, hogy az lehetetlen fölsorolnunk. Le­
gyen elég fölemlítenünk, hogy, közlemények 
vannak benne: Jókai Mórtól, Agai Adolftól, 
Katona Józseftől (a Bánk-bán szerzőjének egy 
teljesen ismeretlen színmüve,) Daudet AÜoztól 
(gyönyörű novelette), ábrányi Emiltől, Etid- 
rődi Sándortól, Revicky Gyulától, Adorján 
Sándortól, Kürthy Amitől (látogatás Helvey 
Lauránál), Köroda Báltól, Gabányi Argádlól, 
(a szerző saját illusztráezióival), dr. Dubaytól, 
dr. Szterónyitől stb. stb. Különösen fölhívjuk 
a figyelmet az „Egyveleg“ rovatra, mely teli 
van mulatságos apróságokkal. A képek legjobb 
nevű festőinktől erednek. Különössen kiemel­
jük Mesterházi Kálmánnak egy'gyönyörű han­
gulatteljes rajzát és a Margitszigetet ábrázoló 
8 szebbnél szebb képet. A Magyar Salon elő­
fizetési ára negyedévre 1 frt 75 kr. — az 
előfizetési pénz a Magyar Salon kiadóhivatalá­
hoz (Budapest, kerepesi-ut 13. sz.) küldendő. 
— Lapunk művelt olvasói bizonyára sietni fog­
nak megszerezni a magyar irodalom e díszét.

Az „uj községi közlöny julius el­
sejétől fogva Magyar közigazgatás ezim alatt 
jelenik meg. Felhívjuk olvasóink figyelmét erre 
a hézagpótló szakvállalatra. Közigazgatásig iro­
dalmunkat egyedül ez a lap képviseli. Saját­
ságos jelenség az, hogy a magyar közigazga­
tás tisztviselői és részesei hivatásukért nem 
lelkesülnek. Majdnem pusztában elhangzó szó 
ez a feljajdulás. Eddig minden szakvállalat 
elbukott ezen a téren. A szolgabirák, megyei

Az újságokban olvastam tavaly, hogy 
van a tel üdéken egy boldog falu, ahol senki 
sem tizet adót: a hol a község vagyona és 
jövedelme untig fedezi nemcsak az önigazga­
tás költségeit, hanem Öreg biró urain amikor 
az adófizetés ideje megjön belenyúl a helység 
ládájába és kifizeti a falu minden lakosáért az 
államadót a felesleges közpénzből.

Ezt a községet úgy hívnák, hogy „'fül­
ese. “ cm azonban soha sem hittem benne. 
Mese lesz az egészen. A Szapávy pénzügy mi­
nister mulattatísára gondolta ki valami élénk 
képzelődésű mám óluk !

Hanem amint nyáron (elrándít tain a kár­
pátok közé, a „Gzerava“ rengetegen túl a kies 
völgyben egy keskeny kút tut végig mintha 
egy hosszú L Kerített viszou lenne.

— Hova vezet ez a kedves ut ? kérdeni 
a kocsis éi.

— Az isten hóna a a — uiondá a ko­
csis.

— Nem úgy szokták azt mondani : az 
isten háta mögé.

— De urain, tudom én mit beszelek.
Az ott a legboldogabb falu a világon, fölösé­
nek hívják ; ott még a szegény ember is gróf.

— feringette hát ez az a hires fülese ? 
Tudja mit kocsis, vigyen el engem oda. Mit 
fizetek a kitérésért?

— Semmit uram. fülesén fizetnek meg 
engem azért. Minden vendég után egy váltó 
forint jár a község kasszájából 7

— Hát akkor meg vannak azok bolon­
dulva.

i»kos emberek azok. Mert ő nekik míg 
három forintjával fizet, meg a grófi uradalom 
minden egyes vendéget. A tölcseiek fösvény 
emberek, azért szeretik a vendéget.

.v!ig egy félórányira fekszik az ország­
aitól a hires község egy gyönyörű tisztáson 
szép fehérre meszelt cserép fedelű házacskák 
nagy kertekkel. A torony a leges-legkiilönb, 
annak csillogó bádog a fedele s óra mutogatja 
négy szélről a nap járását.

— Itt terein az arany — mutatja ko­
csisom a messze elterülő káposztás földeket, 
melyeken épen akkor borultak össze a fejekké 
a palánták aczélszin leveleit.

— Hogy — hogy ?
Innentől kezdve egész Lengyelországig 

nem terem meg a káposztó, csak ezen a kis 
darabka földön, ti ezek a bolond tótok élnek 

halnak érte, olyan áron veszik meg itt a 
tövén a tölcseiektől, aminőt kívánnak. Agy hol­
don kétszáz forintára káposzta terem. Hát nein 
az isten hóna alatt vám ez ?

A bíróhoz szálltunk, ki nagy örömmel 
togadott s mindjárt bejegyezte nevemet egy 
könyvbe.

Hataomas alak volt, nagy bajusszal toreon- 
boz szemöldökkel, minden szavát megropog­
tatta, kurtán beszélt és nem tűrt semmi ellen- 
véleményt. Sarvanyecz Mihálynak hívták.

— Hallom uoyan gazdag a község ? 
mondám beszélgetés közben.

— No no — felelte ő — van amink 
van! Kár hogy a megboldo6ult elődöm alatt 
sokat adtunk kölcsön a királynak s az most 
mintha nem emlékezne rá, se interest nem

fizet, se a tőkét nem törleszti. Mit mondjon 
aztán az ember a többi adósainkról !

— De azért csak maradt még biró uram !
— Hát iszen maradt, maradt. Annyira 

már vagyunk, hogy egyikünknek sem kell 
adót fizetni, hanem annyira még nem vagyunk, 
hogy egyikünknek se kelljen dolgozni. Ám­
bátor a szolgák és szolgálók mind a szomszéd 
falvakból valók.

— Aztán mi gazdagította meg annyira 
ezt a falut V

— Mi"? Hát ez ni . . .
Es felemelte a mogyoró fa pálczáját 
— Ebből hull az arany . . Mert ez a 

nép soha se perlekedik, minden dolgát itthon 
igazítjuk el a saját törvényünk szerint. Nekünk 
semmi közünk, hogy milyen törvényeket csi­
nál az ország és a vármegye, azok sokba ke­
rülnek esnem jók, a mi törvényeinket en csi­
nálom és alkalmazom ingyen. Solia innen nem 
vitt el a fisnál is egy garast sem. De most en­
gedje meg uram, hogy egy kicsit magára 
hagyjam, a falu határára kell mennem. Ma 
van a koldus választás.

— Mi? Koldus választás?
— Igen uram. Az eddigi koldusunk tel— 

gazdagodott, megszedte magát a kópé ... és 
most nem akar többé koldulni. Az pedig nagy 
baj. Mert ha saját koldii-unk nincs. Kényte­
lenek vagyunk Leereszteni a szomszéd falvak 
koldusai:, r.niek pedig nem szabad megtör­
ténni. Isten áldja meg az urat addig is.

— Nem odáig van az hivő uram liánéin
én is kegyelmeddel megyek.

(Jgy volt a hogy a biró mond1 a. Fiiuta 
István uram az eddiüi koldus megjelent a 
tanács előtt ujdauat uj kék dolmányban csiUr 
gó rámás kordo.ány csizmákban, hosszú de 
rés haját bálul mágnás parasztok módjára 
felszedve liélfoggantyus fésűvel s igy szólt :

— T.sztelt tanácsnok maim. Kö-zöuöm 
az eddig belém vetett, bizalmait de inár meg 
untam a kéri setet, nincs is rá szükségem 
hála 'stennek, de meg fáradt öreg vagyok 
én már koldusnak : csinálja valami eiősebb 
fiatalabb ember én lemondok.

A tanácsnokok kezet szorítottak F unta 
bátyúval miközben felkelt az öreg b.ró uram 
s kinyitván a tanácsház ablakát kikiáltott 
az egy begy ült népségre :

— Ki akar koldus lenni köziiletek ?
Jelentse magát jöjjön be.

Ezzel Sarvanyecz Mihály rágyújtott a 
makrára és várt egy darabig hogy majd csak 
jön valaki, de bizony nem nyílt az ajtó.

— Hát már most mit csináljunk ! Kórdó 
a mező biró aggodalommal.

Erre neki estek a tanácsbeliek kapacital dva 
I az örng Funtái, hagy vállalja el még legalább 
egy évre. a közjó érdekében.

Fonta bátyó azonban erősen szabodott 
hogy vannak immár ő nála szegényebb és 
érdemesebb emberek is erre az állásra : isten 
látja lelkét, hogy ő nem akar meggazdagodni 

— A mi becsület az becsület — szólt 
most szigorú hangon a biró — koldusnak lenni 
kell punktum. Más ember nem akad tehát 
kelméd lesz az punktum. Megengedtetik azon­
ban kelmédnek, hogy ha tetszik pénzén he­
lyettes koldust fog djou. punktum.

Ki lévén mondva a visszavonhatatlan 
sententia ebben aztán bele kellett nyugodnia 
Fimta uramnak is.

Bele is nyugodott s a nép nagy öröm 
ujjongásai közt ballagot hazafelé az újonnan 
épült kőhazába.

ti ebből aztán én is megértettem, hogy 
ez a falu csakugyan az isten hóna alatt van

hasonló czikkei közlése után meg* 
szökik tőlem, s felcsap Stoezek mellé szer­
kesztő segédnek. Hol keresek ón kártérítést 
akkor ? Különben jószívűségétől elvárom, hogy 
e csapástól megkímél engem, s elfeledi sze­
gény kis csacsimat, mely már is annyira éped 
pártfogó barátja után, hogy sóhajaival elhaj­
tana egy malmot.

Nojcsek János
a szamár tulajdonosa.

Válasz.

A „Bácskai Ellenőr“ „beküldetett“ czikk 
szerzője felette lekötelezett az által, hogy al­
kalmat adott nyilatkoznunk az iránt, mi oka 
annak, hogy havi kimutatásaink nincsenek kö­
zölve. Habár a törvény és alapszabályaink ér­
telmében a havi forgalmi kimutatások közzé 
tételére kötelezve nem vagyunk ; habár műkö­
désűnk oly nyílt, hogy azt bármely érdeklődő 
előtt nincs okunk titkolni, sőt ellenkezőleg 
mindent megmutatunk és megmagyarázunk; 
és habár az intézett helyes működéséről elég 
bizonyságot tehet az intézet általánosan ismert 
és valóban szakértelmes felfigyelő bizottsága, 
mindazon által kénytelenek vagyunk kijelen­
teni, miszerint a havi, valamint az évi kimu­
tatásokat a közönség tájékozása czéljából szük­
ségesnek találtuk ugyan közzé tétetni és köz­
zé is tétettük, a mig a helybeli lapok azt kö­
zölni szívesek voltak ; azonban utóbbi időben 
— talán elfoglaltságuk miatt — az elküldött 
havi kimutatásokat nem tették közzé, a miért 
nem akartunk többé alkalmatlankodni s ezért 
maradt el utolsó időben a havi kimutatások 
közlése. Ha azonban a helybeli lapok t. szer­
kesztő urai szívesek lesznek intézetünk forgal­
mi kimutatásait továbbra is közölni, valóban 
leköteleznek és ti gadjak ezért, előre is köszö­
net linket a magunk részéről határozottan Ígér­
vén, miszerint, a kimutatásokat annak idején a 
t. szerkesztő urakkal közölni fogjuk.

Szabadkai általános takarékpénztár 
részvénytársaság.

*) Eddig tórszűke miatt késett Szerk

Felelős szerkesztő és kiadó laptulajdonos :

SZALAY LÁSZLÓ A.

Hirdetések.

Nyilttér.*)
Nyílt levél Stoezek Károly szerk. úrhoz

Helyben.

Olvastam a „Bácskai Allenőr“ f. hó 18. 
megjelent rendkívüli lapjában mint dicséri a 
szamaram eszit, hogy milyen okos, még né­
mely ügyvédnél is többet tud. No ez mégis 
szép tudomány a Stoczektól, hogy eltudta sa­
játítani a kis barna füles nyelvét és elfogadta 
a kis füles tanácsát ; miszerint tudományát 
lapjában kitegye és azt országszerte dicsérje. 
Hát a milyen az ember olyan a társalgója.

De ha már szamarammal bajlódik és 
társalog legyen gondja reá, hogy szegény jó­
szágom bajba ne essék, mert félek, hogy még

HIRDETMÉNY.

A Berzsenyi és 
Kazinczy utcza sar­
kán I-ső kör 76 sz. 
alatt négy utczai 
szoba, előszoba élés- 
kamara, konyha, fé­
szer, pincze, és fa- 
rakhelyböl álló dí­
szes lakás, a főtér 
közvetlen közelében 
bérbe adható, s azon­
nal elfoglalható. Bő­
vebb értesítést ad,

*) E rovat alatt Közlőitekért nem vállal felelős-
sósét a

Dr. Schäfer Mór
ügyvéd.



Hirdetmény, j Kiadó lakások,
Közvetlen a város közeié- I. A városban

ben a szegedi szöllők között a pjacz közvetlen közelében 
levő (a volt Tóth vasáros fé- két szoba, konyha, a hozzá 
le) 36 kapa területű tartozókkal azonnal elfog­

lalható.

II. Palloson.
Egy szoba, és két egy­

benyíló szoba bútorozva 
szükség esetén konyhával, 
— hetenként, havonként, 
esetleg az egészfürdő évad­
ra bérbe adó.

Értesítést ad

melyen egy három szobás lak­
ház és mellék épületek is van­
nak, szabad kézből előnyös fel­
tételek mellett eladó;

A részletes feltételek meg­
tudhatók a tulajdonos megbí­
zottja Dr. Békeffy Gyula ügy­
védnél : I-ső kor saját ház.

Árverési hirdetmény!
Kelebián az úgynevezett Há­

tai kereszt átellenében. Czibulya 
György és társai birtokában volt 
két láncz búza és árpa vetés f. 
évi junius hő 30-án délután két 
órakar a helyszínén elárverezte- 
tik. A legtöbbet Ígérő vevő tar­
tozik a vétel árt azonnal lefizetni.

Szabadka 1884. Junius 28-án.
Horváth militicsi József

zárgondnok.

3—2

Szalay
ügyvéd.

erem

Savanyít-Kút
STEFÁNIA

Koronaherczegnő
forrás. 0

Trieszt 1882

Főraktár Szabadkán :

Si-n-gej: »^.cL©l:f
n agy kereskedésé beu.

Továbbá kapható:
Linzer András, Farkas J. Stojkovits Dime, Payday A. Joo Gusztáv, Pu­

cker K. Joó Dezső, Hígén Ágoston, Weitz-mfeld Adóit', Galmsky Ágoston 
Bozó József, Meznerits Albert és Vinkler Viktor — urak kereskedeseben 
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1 Székely Simon ^
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vgliv. 1884.

Árverési hirdetmény.
Alulirtkiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. 

t. ez. 102. §-a érceimében ezennel közhírré teszi, 
hogy a szabadkai kir. járásbirésag 7003 883 
számit végzése által Per tits Albeit és taisai 
végrehajtatok javára Pertits iáimon hagyatéka 
ellen 1000 írt — kr. tőke, ennek 1883 év 
decbr. hú lü napjától számítandó 0 százalék 
kamatai és eddig összesen 73 írt 34 kr. per­
költség követelés erejéig elrendelt kielégítési 
végrehajtás alkalmával biróilag lefoglalt és 010 
írt 20 krra becs itt egy gyorssajtó szerelvénnyel 
4 betűszedő asztal betűkkel, egy kézi sajtó

és különféle papírokból álló ingóságok nyíl 
vános árverés utján eladatnak.

Mely árverésnek a 3-557 1884 sz. kikül­
dést rendelő végzés folytán a helyszínén vagyis 
Szabadkán 1 köri 51 sz. nyomda helyiségben 

i leendő eszközlésére 1884-ik évi junius hó 30-ik 
nap jának dél előtt 0 őr i ja határidőül kitüzetik 
és ahhoz a venni szímlékozók ezennel oly 
megjegyzéssel hivatnak meg : hogy az érintett 
ingóságok ezen árverésen, az 1881. évi LX. t. 
sz. 107. § a érielméb n a legtöbbet Ígérőnek 
becsáron alul is eladatui fognak.

a./, elárverezendő ingóságok vételára az 
1881. évi LX. t. ez. 108. § ábau megállapított 
feltételek szerint lesz kifizetendő.

Ívelt Szabadkán 1884-ik évi június hó 
17. napján.

(Jsernyus Z s i g in o n d 
kir. bírósági végrehajtó.

Hirdetések
felvétetnek

z a a s
m részére úgy a szerkesztőnél, mint Bitermann Andor könyvnyomdájában, to­

jj vábbá a Berényi és Bittermann-féle könyvkereskedésben; valamint főváros

minden nevezetesebb hirdetés felvételi irodájában méltányos

dijak mellett.
Nyomatott Bitteraan J. könyvnyomdájában Szabadkán


